

參加馬來西亞 馬來亞大學 姐妹校交換計畫心得



姓名：王詩函

研修國家：馬來西亞

研修學校：馬來亞大學 University of Malaya

研修期間：108/2/18-108/6/28

心得：

這是我第一次去馬來西亞，出發前有和上學期去交換的同學詢問了要準備和注意的地方，就帶著期待的心情出發了。在馬來西亞遇到許多在台灣沒處理過的問題，馬來亞大學的上課模式也和海大不太一樣，下面會從護照處理、住宿、上課方式和馬來西亞不同的景點簡述我的心得。

護照處理：

到馬來西亞後，要先去做體檢跟繳交辦學生簽證的資料及護照，若是想早點把

護照取回一定要盡早把流程跑完，因為馬來西亞的行政效率並不高，又有很多交換生要處理，以致於晚一點去體檢或是繳交資料，可能會造成護照晚一個月才拿到。我因三月中需要回台灣參加面試所以要提前拿回護照，前後詢問了VISA OFFICE跟EMGS很多遍，才順利拿回護照。這次VISA OFFICE是要求我繳交英文的面試證明，他們幫我繳交到EMGS後由EMGS決定是否能提前給我學生簽證。雖然有一個辦學生簽證需要的表定時間，但通常會超過一至兩週，若是有要在學期初出國，一定要盡快跟VISA OFFICE溝通，雖然發學生簽證的機構是EMGS，但除非有特別允許，學生是沒辦法直接到那取回護照，要由學校的VISA OFFICE取回後，再通知學生去取回護照，前後也需要幾天時間，所以若是有提前取回護照的需求，一定要盡快請VISA OFFICE協助，因為光溝通協調就會花不少時間。也希望若是有護照相關的問題，學校的國際事務處能幫學生和馬大的ISC溝通，請ISC直接跟VISA OFFICE說我們的需求，因為有些VISA OFFICE的人員不太幫忙，有問題也會說沒有辦法解決，但若是換不同辦事人員，又會有其他解決辦法。

住宿：

基本上短期交換生都住在宿舍十(KK10)，線上填寫是否住宿舍時有註明沒有提供冷氣，但其實還是有附冷氣的房間，要主動詢問宿舍人員。住進宿舍後不用馬上交宿舍費，會有大概兩週的時間可適應，若不習慣還是可以搬出去，宿舍費用就是按天數計算(一天十幾馬幣)，宿舍十是兩人一間，附寢具、電風扇、書桌、共用衛浴、飲水機，一樓有廚房和冰箱，洗衣要額外付錢。INTERNATIONAL HOUSE是校外的宿舍，也是要主動去詢問是否還有空房，這邊的宿舍是家庭式的，一間有兩房，一房住兩人，有提供沙發、書桌、冷氣、洗衣機、冰箱，瓦斯爐，沒有寢具、飲水機，但一樓可以買水。校外宿舍附近就有一個商場可以買日常用品，附近也有一些餐廳跟公車站，我覺得生活機能還不錯。宿舍十的宿舍費是確定入住後一次繳清，校外宿舍是會先付第一個月的房租和押金，之後每個月付房租和水電費。相比下來校外宿舍的費用只會比校內宿舍貴一點，而且住宿環境好很多，兩個宿舍都有校車接送，但是校內宿舍是在山上，若是要外出比較不方便，學校的餐廳選擇也比較少。所以若是預算比較多，建議可以直接住校外宿舍。

上課模式：

交換前就會先線上填寫想修的課程，建議盡量把志願都填完，因為通常只會保留三四門。開學第一週是加退選週，若要加選課程要先填加選單，再送給系辦蓋章，通常要隔天才能拿到，因為各個學院都距離滿遠的(馬大校園很大)，而且剛到學校會不太熟悉方向，系辦的標示也沒有很清楚，光是加選一堂課就會花滿多時間，若是當初網路選課沒有多填幾堂，可能會多花很多時間在加選。馬大規定交換生最多只能選三個學院的課、十五學分，超出的就要退選。馬大

上課方式和海大不一樣的地方是通常都會有 tutorial，三學分的課會分配成兩堂是全班一起上課，另一堂就是 tutorial，全班會分成好幾組並另外跟老師約上課時間，變成小班制上課，討論小組報告的內容。我覺得這種上課模式的好處是對報告的內容會有更深入的了解，小班制也有比較多的時間讓學生可以發問，我是第一次在這種模式下上課，覺得很不錯！也有老師會利用 tutorial 的時間讓小組報告，並點名對報告內容提問或反饋的學生，我覺得這種方式會督促學生更用心聽同學報告。另一個和台灣學校不一樣的地方就是馬大上下課不會有鐘聲，也沒有午餐的休息時間，很常會有課十二點開始，或是上到下午一兩點，每堂課開始和結束的時間也不固定。馬大一學期總共是十四週，期中考前會有一週複習週，學期結束後會有大概三週的時間複習，期末考通常是在六月底，在大禮堂集中許多班級一起考試，這也是和台灣很不同的地方。這學期除了有修的課外，旁聽的課也都遇到很認真的老師，所以收穫很多，也覺得 tutorial 的上課模式很不錯，讓學習效果更好。

馬來西亞景點：

除了校內課程外，我也利用課餘時間去了馬來西亞不同的城市。蘭卡威是一個靠海的城市，除了去海邊玩之外，也可以坐船去附近的小島，或是坐纜車去 SKY BRIDGE，蘭卡威離吉隆坡滿遠的，搭飛機大概一小時，也可以從檳城搭船過去。怡保跟檳城都是比較多華人的城市，也都有許多壁畫，飲食和福建地區的食物比較接近，但也有一些當地的特色小吃，可以在巷弄間尋找美食，怡保離吉隆坡比較近，搭火車大概四小時，搭客運兩個小時左右，檳城就距離吉隆坡滿遠的，搭客運要五個小時，因為去怡保跟檳城是順路的，建議可以兩個城市一起玩，若是時間充裕也可以順便去蘭卡威。金馬倫高原的天氣涼爽，晚上跟凌晨大概都是十幾度，可以去採草莓、茶園、蝴蝶園玩，或是去 MOSSY FOREST，那裡的風景十分漂亮，從吉隆坡去金馬倫的客運大概要四小時，金馬倫也有客運到怡保、檳城，到金馬倫的大眾運輸就只有客運。吉隆坡有非常多的百貨公司，也有許多漂亮的清真寺可以參觀。

在馬來西亞去了許多不同的城市，覺得每個城市的風景都各有特色，也看到了許多台灣沒有的自然景觀，讓我大開眼界，也因為馬來西亞本身就有許多不同的種族，歐美的背包客也很愛來這遊玩，在旅程中常常遇到各種種族的人，也藉此認識不同國家的文化，同時也增進了自己的英文口說能力，在旅行的過程中也學習解決困難，讓我成長不少。